



当泥土的芬芳遇上新农人的奇思妙想，还有新农具的加持，会碰撞出怎样的火花？8月13日9时30分，湖北日报联动武汉市黄陂区融媒体中心、鹤峰县融媒体中心开展《新农人玩转新农具》直播，带大家看“村咖”

金融白领下乡 用无人机配送稻田咖啡

湖北日报通讯员 夏梦 黄雨薇

8月13日，湖北日报联合黄陂融媒走进武汉市黄陂区沿河村的“乡巴克”稻田咖啡，主持人夏梦带领网友沉浸式体验“藏在稻田里的宝藏咖啡馆”，看到无人机穿梭在稻田间配送咖啡，直播间里“太酷了”“想立刻打卡”的弹幕刷屏不断。

“大家看这里，点一杯‘稻田拿铁’，选择‘无人机配送’，填写位置，就能召唤飞手啦！”直播镜头中，无人机技术人员展示着小程序下单界面，远处的起降点上，一架无人机正蓄势待发。当“稻田拿铁”从屏幕订单变成实物，由无人机载着掠过青绿色的稻穗，精准降落在500米外的田埂竹椅旁时，直播间瞬间沸腾。“误差不超过30厘米，哪怕起风也稳得很！”技术人员的解说伴随着无人机螺旋桨的轻响，“机身带毫米波雷达和视觉避障，稻穗、风车、木屋都能灵活绕开，武汉夏天的小雨也不怕，如遇突发情况还会自动返航。”

“乡巴克”创始人吴荆丹接过无人机送来的咖啡，向网友解释：“乡村地形复

杂，田埂小路不好走，无人机不仅解决了配送难题，更让游客多了份‘等咖啡从天而降’的仪式感。”她透露，无人机一次能送2-3杯咖啡和小份面包，“快递”价格仅比普通配送多2元，“科技不是噱头，是真能服务乡村的工具。”

直播镜头随主持人走进咖啡馆，刚出炉的柴窑面包香气溢出屏幕。吴荆丹拿起一块面包，讲述她的“乡土转型”。这位曾在金融行业打拼的荆州妹子，2020年因工作停滞重新审视人生，最终回到乡村，建起稻田咖啡综合体。“城市里有星巴克，乡村为什么不能有‘乡巴克’？”她笑着说。

咖啡定价比城市咖啡馆低10%-15%，杯子用可降解材料。吴荆丹说，咖啡只是载体，真正的卖点是“跨一步是田园，退一步是城市”的双重体验。开业至今，这里已吸引近万人次到访，带动沿河村从“空心村湾”变成文旅打卡地。

吴荆丹介绍，团队一半是当地村民，从“学做咖啡”到“协助操作无人机”，他们正在适应乡村的新职业。馆内一角，来自北京的一位播音专业的李同学正在

主理人玩转无人机，田间精准送咖啡，上演科技感拉满的“硬核投喂”；土家妹子讲述百家故事，凭一部手机，让村民的滞销货变成“网红尖货”。
当日全平台流量210.1万。



主播在“乡巴克”稻田咖啡直播。(黄陂区融媒体中心供图)

进行咖啡厅的日常直播。她说，这是一个专业实践的好机会。

直播的最后，吴荆丹说：“乡村没有标准答案，但藏着无限可能。乡村也不

是退路，而是对生活方式的重新定义。”这场直播不仅展示了一杯咖啡的科技配送路，更解锁了新农人用创意与技术唤醒乡村的生动样本。

土家妹子直播 讲百家故事卖深山好货

湖北日报通讯员 龙炳洁 史明

8月13日，湖北日报“联‘县’直播”走进鹤峰县走马镇千金村葛仙居小院。土家妹子周欣利落地支起手机，调整三脚架角度，镜头对准了檐下金黄的土豆片、火红的辣椒。一场助农直播即将开始，这是周欣熟悉的“农忙”。

镜头转向厨房，灶火正旺。村民张丽麻利地将本地洋芋去皮磨泥，准备制作传统洋芋粑粑。“现在洋芋刚收完，正是做粑粑的好时候。以前自家吃不完只能送人，今天我一边做，欣儿一边记录一边帮我卖，一天估计能销400多个。”张丽笑道。

今年36岁的周欣曾辗转城市打拼，2014年，她回到家乡经营餐馆。去年7月，她参加鹤峰县十大主播技能大赛，意外获得第二名。此后，一部手机、一个三脚架，成了她扎根乡土的新“农具”。

搭档蒋超和她一拍即合，共同经营的抖音号“欣儿寻乡记”在短短数月间，粉丝突破4.1万。深山里的腊肉、茶



土家妹子周欣正在葛仙居直播售卖农特产品。(鹤峰县融媒体中心供图)

叶、洋芋、土鸡蛋进入网友视线，顺着网线流向全国。

周欣的短视频镜头执着于“记录百家故事，感受人间烟火”，穿梭于鹤峰的

山野村落，记录乡亲的人生故事。2月16日，周欣来到海拔1300米的鹤峰县五里乡六峰村，80多岁的陈大美夫妇守着80多箱土蜂，因山路崎岖、信息闭塞，600多

斤蜂蜜滞销家中。周欣当即架起设备，记录老人的故事，展示其家中的蜂蜜。这条短视频一经发布，播放量一夜突破3万，镜头里的故事感染着网友。短短两周，周欣卖出100多斤蜂蜜，老人增收1万余元。

一部手机激活了沉睡的山货资源，但要让深山好货持续“出圈”，品控是关键。5月初，“欣儿土特产店”在走马镇开业，周欣团队对每一件产品都严格把关：腊肉不能咸也不能硬，土豆片要晒至透亮金黄，土鸡蛋必须是散养土鸡蛋。今年团队助农销售额已突破40万元，其中单是土鸡蛋就卖出2.4万枚，腊肉8000余斤。

通过她的镜头，走马镇的乡村美景吸引了不少游客前来打卡，带动了农家乐和民宿发展。

更可喜的是，在走马镇，越来越多的“周欣”正在涌现。由新农人、本土企业家等百余组成员组成的“新农社”，正探索着以电商为引擎的乡村发展新路径。他们共享物流资源、交流直播技巧、努力打造品牌。



陈佳怡(右)在高空带电作业。(受访单位供图)

好飒！00后女孩身披战甲带电登高作业

凌晨4点的随州市曾都区，暑气已开始蒸腾。25岁的陈佳怡落地套上近10公斤重的绝缘服，像披上一身密不透风的铠甲。当绝缘斗臂车将她托向15米高的夜空，这位曾都区供电公司首位00后带电作业女员工，即将开始又一次与10千伏高压电的“亲密接触”。

“考证时我是全班唯一的女生。”陈佳怡回忆说。面对“女孩能爬电杆？”的质疑，她把训练场当战场：清晨6点加练爬杆，深夜加做俯卧撑，56公斤的体重扛着10公斤绝缘服反复操练。14天后，她将原本不熟练时需要50分钟完成的考试项目缩短到30分钟完成，成功拿下证书。“行动是最好的回答。”她说。

“安全是刻进骨血的信仰。”在15米高空，陈佳怡的战场没有容错空间——她所触及的每一个位置，都带着10千伏高压，进入绝缘斗臂车穿上绝缘服，是对她的一种基础保障，但操作稍有不慎，后果将不堪设想。“规章就是铁律，差一厘米都不行。”

2023年深秋，两水突发线路故障。作为工作负责人，陈佳怡带队紧急出动。面对复杂的双层线路，她带领队伍在黑夜中坚守，顺利完成施工。当清晨第一缕阳光照亮恢复供电的乡镇，通宵奋战的年轻团队收获了“零投诉工单”。

(选自 湖北日报客户端曾都频道 责编 徐凡景)

洪山法院让知产保护“看得见”

在第25个“世界知识产权日”到来之际，武汉市洪山区法院以“直播+案例发布”创新方式，聚焦微短剧、互联网版权等热点，以案说法，向社会公开解说十大知识产权典型案例。释放了人民法院守护创新，增强全社会尊重和保护知识产权意识的鲜明导向。

4月24日上午，洪山区法院民三庭围绕“聚焦新领域，守护创新创造的源头活水”主题进行

直播和互动，整个直播时间长达一个半小时，取得了良好的社会效果。

直播解说包括洪山法院入选湖北法院2024年度知识产权十大典型案例的案件。还提示了新型领域出现的各种不正当竞争行为，体现了洪山法院加强版权生态建设，引导知识产权保护向着更加规范、健康方向发展的主旨。

(朱琪)

8月7日，大冶市大箕铺镇东角山村的曹大娘捧着两面锦旗，送到大箕铺镇人民政府和大治市民政局。锦旗上“尊老敬老真心为老，爱老护老诚意为老”等金色大字，见证着大治市助老服务志愿者爱心接力(储蓄)项目的温暖实践。

曹大娘的爱人吕利益长期瘫痪在床，子女在外务工，照料重担全压在她肩上。自今年6月项目启动后，志愿者每周三次上门，提供助浴清洁、按摩理疗等服务，还进行心理慰

爱心“储蓄”润夕阳 政企接力暖千家

兑换未来养老服务。

“年轻时存时间，年老时换服务，这让志愿服务更有动力。”志愿者吕剑锋说，他所在的“银龄互助队”服务422小时，帮80多位老人解困。

项目整合民政资金与商超、医疗机构等资源，涵盖19类服务。这一“时间银行+智慧养老”模式，以政企协同破解农村养老难题，为基层养老创新提供了有益借鉴。

(谈涛 冯登)

次通过屏幕在线选房，实现老百姓与人民法院工作的零距离接触。最终，直播中展示的住房从无人问津到溢价成交。

党浩凯创新执行方式，通过全面搜集案件信息，挖掘财产线索，适时采取追加股东、执转破、行使撤销权、限制出入境、执行和解、代为履行等方式，为系列陷入僵局的案件打开天窗。他的故事被《人民法院报》凡人小事专刊报道。

从“执行新兵”成长为“执行排头兵”，这名“执行全能的90后法官”，自觉筑牢“信念”之根，以出色的成绩赢得了群众的信任。

(唐革新)

8月4日，随州市曾都区人民检察院举办“理念交融 成长共行：检察青年与实习新锐的司法实践对话”司法理念故事分享活动，10名来自不同业务条线的青年干警和9名在该院实习的中南财经政法大学的学生成参加活动。

青年干警依次分享了服务大局、优化营商环境、服务保障民生等方面办案故事，或讲述抽丝剥茧的监督历程，或分享温暖人心的救助故事，或复盘疑难案件的突破过程，每一个案件都展现了恪尽职守、司法为民的使命担当。实习生们则用新鲜视角观察检察工作，踊

跃发言。

据介绍，此次活动既是认真落实“以党的创新理论说办案、讲工作”及“干部素质和办案质效提升年”等部署要求的具体行动，也是该院打造“明镜课堂”品牌的创新实践。

“我院将持续搭建形式多样的学习交流平台，进一步提升检察队伍整体素质，用更多更精彩的故事，诠释法治精神，传递司法温度，彰显检察担当，助推检察工作高质量发展。”该院党组副书记、副检察长金业凯发言时说。

(吴雨欣)

曾都检察院举办司法理念故事分享活动

近日，经随县人民检察院提起公诉及刑附带民事公益诉讼，法院以销售伪劣产品罪判处被告人潘某有期徒刑六个月，并处罚金5万元；同时判决令其支付销售金额一倍的惩罚性赔偿金，在媒体上公开赔礼道歉，并禁止其从事食品生产、加工、销售及相关活动。

调查显示，被告人潘某在随州经营一家牛羊肉批发店。2022年1月至2024年1月间，潘某从崔某(另案处理)手上多次引入母猪肉，卤制后冒充卤牛肉对外销售，累计销售金额达9万

元。

随县警方于2024年9月对潘某立案侦查。案件进入审查起诉环节，承办检察官耐心释法说理，潘某表示认罪认罚并签署了具结书。

“我院将持续聚焦群众关切的食品安全领域突出问题，依法保持严厉打击违法犯罪的高压态势，努力以高质效检察履职助力织密织细食品安全‘防护网’，守护好人民群众‘舌尖上的安全’。”随县人民检察院党组书记、检察长刘洋表示。

(陈秋爽 周雨欣)

36小时奋战 抢通108亿项目生命线

8月9日，一场持续强降雨天气袭击南漳县，李庙镇水坪村闫坪至胡家坪路段突发山体塌方，交通中断。这条道路是南漳抽水蓄能电站项目物资运输的生命线，也是沿线村民进出的唯一通道。

李庙镇政府迅速启动应急响应机制，联合湖北南漳抽水蓄能电站项目方，调配机械和人力，紧急抢修。从8月10日清晨6点多开始，大型工程机械便紧张作业，与工程车辆协同配合，清除并转运崩塌的岩石垮方。

铲车师傅景兴章说：“我们四五个师傅轮班上，24小时不停歇，就为了尽快把路打通。”

中国水利水电第七工程局有限公司湖北南漳抽水蓄能项目部抽调了2台挖掘机、3台装载机、1台平板车和15名工人。

此次塌方路段对南漳抽水蓄能电站项目建设至关重要。该项目总投资达108亿元，装机容量180万千瓦，预计2028年底实现首台机组并网发电，2029年底全部机组投产。当前正加紧上库、下库和厂房工程建设。

经过各方连续36小时奋战，截至8月11日晚6点，塌方路段已全面抢通，恢复了正常通行。

(选自 湖北日报客户端南漳频道 作者 杨澳 董晓旭 胡先哲)

不办升学宴 认养一棵树

近年来，“不办升学宴，认养一棵树”活动在麻城渐成新风尚。

“这个活动很有意义，当我亲手给自己认养的这棵树浇水培土的时候，就明白了十年树木、百年树人这个道理。”8月7日，麻城一中毕业班部分师生和家长参加“不办升学宴，认养一棵树”活动，该校2025届准大学生陶希说。

活动现场，学子们和自己的父母一起挥锹培土、提水浇灌，悉心呵护认养树木，为自己的人生新起点赋予仪式感，以此寄托对新的学习旅程的向往与期许，同时也为家乡增添绿意。学子们在标语横幅上签下自己的名字、录取院校和美好愿景，每组家庭在认养的树木旁合影留念，定格下意义非凡的瞬间。

此活动由麻城市纪委监委、市教育局和孝感乡文化园联合发起，已举办了9个年头。

(选自 湖北日报客户端麻城频道 作者 肖雷 夏晨 张晓光)

73个老旧小区焕新颜 惠及近2.4万户居民

8月10日，崇阳县老旧小区锦阳片区改造现场，机械轰鸣一派繁忙，道路硬化整修接近尾声，部分区域正在铺设管道。工作人员介绍，基础设施改造完成后将系统规划电动自行车集中停放充电区、新能源车充电桩等配套设施。

2025年，崇阳县持续加大老旧小区改造力度，一批建成年代久、配套设施弱的小区焕发新活力。

“我们锦阳小区建成时间比较早，一些配套设施并不完善。进行老旧小区改造以后，小区环境变好了，道路设施也更完善了，我们居民的获得感、幸福感也更强了。”锦阳小区居民曾清兵说。

在七星岭老旧小区，群众对小区改造的意愿十分强烈。施工方充分考虑居民的实际需求，力求在解决现有问题的基础上，提升小区整体品质。

“小区道路狭窄，停车困难，我们听取居民意见后，拆除道路旁两处违章建筑，为居民生活提供便利。”崇阳县市政公司安全质量部工作人员说。

天城镇七星社区党总支书记李必为说：“项目动工之前，我们在这一片区召开星空夜话，广泛听取居民意见，把意见纳入集中反馈给住建部门和施工单位，切实改善居民的居住环境和出行条件。”

据了解，2025年崇阳县老旧小区改造项目14个，涉及73个小区，23945户。

(选自 湖北日报客户端崇阳频道 作者 沈庭萱)